



señores Lacy, Burgess y Pujol, a los que siguieron numerosos grupos de obreros de la fábrica de tabacos y de obreros del Parque de Ingenieros, estos últimos en camiones, que, al desfilarse, eran acogidos con grandes vitores y muestras de entusiasmo.

Tras éstos llegaron las secciones femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.; los Pelayos, Flechas y Cadetes y una sección de las milicias nacionales de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

En el Ayuntamiento se hallaba el Alcalde, señor Zaforteza, con los señores Bonet de los Herreros, Roca, Alabern, Moscardó, Cierol, Sastre y Salteras que iban recibiendo a los invitados, entre los cuales estaban el Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., señor Marqués de Zayas, acompañado de los señores Sancho, Orbaneja, Obrador, Gual, Martorell y otros directivos de la organización; el Presidente de la Audiencia, señor Delgado, junto con el Fiscal, señor de la Fuente Portegaz; el Jefe de Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.; el Director del Banco de España, señor Roca; el Coronel de Artillería; el Inspector provincial de Sanidad, señor Durich; el Teniente Coronel Jefe de la Auditoría Militar, con sus distinguidas hijas; el Delegado Militar en la Cámara de la Propiedad Urbana, señor Riera; los Jefes de la Guardia Civil y Carabineros y numerosos empleados del Consistorio.

A las seis y cuarto, la Plaza de Cort estaba concurridísima, acogiéndose con vitores la presencia de las representaciones que llegaban de los cuarteles y armas de la guarnición.

Cuando el entusiasmo estaba en su apogeo máximo, la presencia de la dotación de uno de nuestros gloriosos cruceros que llegaba acompañada de las fuerzas de marinería de otros buques de nuestra Armada y de la Base Naval y del Batallón de Infantería de Marina, fué acogida con declaradas ovaciones.

Desfiló la dotación del crucero, con su plana mayor a la cabeza, bandera, banda de cornetas y música, causando su desfile, juntamente con el de las demás fuerzas de Marina, extraordinaria emoción y simpatía, que se tradujo en estruendosas ovaciones y vivas al crucero y a la Marina española. Al frente de la oficialidad, iba el segundo Comandante del crucero y al mando de la fuerza el tercer Comandante.

Estacionadas estas dotaciones en la Plaza de Cort, subió al Ayuntamiento el segundo Comandante con varios oficiales, para incorporarse a la presidencia de la manifestación, haciendo también el segundo Jefe del Batallón de Infantería de Marina, que iba en representación del Teniente Coronel Jefe del mismo.

**HABLAN EL ALCALDE, EL SEGUNDO COMANDANTE DEL CRUCERO Y EL MARQUES DE ZAYAS**

Poco después, serían ya cerca de las siete, se acomodaron al balcón del Consistorio el Alcalde y el segundo Comandante del crucero, siendo ovacionados.

Habló el Alcalde, diciendo que, seguro de interpretar el deseo del pueblo, había puesto un telegrama de felicitación al Generalísimo.

Además —añadió— os había prometido una sorpresa, y la tenéis ya aquí... El Almirante ha sido tan galante con la ciudad, que ha hecho bajar a los marinos, para que esta manifestación tuviese esta gran brillantez que todos contemplamos. Y nada más.

Todos —dijo— a la manifestación, pues no quiero mirones.

¡Viva y Arriba siempre España!, que fué contestado con gran entusiasmo por el público.

Seguidamente habló el segundo Comandante del crucero, quien, en breves frases, llenas de patriotismo, agradeció al pueblo de Palma la cordial y entusiasta acogida que se les había tributado.

Terminó su parlamento con vitores a Palma, a España, al Generalísimo y con un grito de ¡Arriba España!, que fueron igualmente contestados con enorme entusiasmo por todos los presentes, oyéndose después grandes vivas al crucero y a la Marina española y entonándose a continuación los cantos nacionales "Cara al sol" y el "Oramendi" y el Himno Nacional, los tres escuchados brazo en alto por el gentío allí congregado, en medio de grandísima emoción.

Tras esto, miles de voces dieron el grito de "Franco, Franco, Franco", mezclado con grandes vivas al Ejército, Marina y Aviación.

Habló, por último, desde el balcón de la Casa Consistorial, el Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., señor Marqués de Zayas, quien manifestó que se estaba celebrando una victoria alcanzada porque todos creemos y tenemos fe en una mente y en un brazo que son: la mente, nuestro Caudillo Franco, que no ha conocido el más leve fracaso; y el brazo, nuestras gloriosas tropas victoriosas, que, con sus cuadros de mando, nos llevan de triunfo en triunfo; al contrario de lo que les sucede a los rojos, que van de fracaso en fracaso.

Alabó después a los obreros que trabajan en la retaguardia para que nada falte a nuestro Ejército, seguros de que trabajan también con fe por un glorioso porvenir de España, que seguramente no ha de tardar, pues la campaña tendrá un desenlace rápido, como ha ocurrido en Santander y nos espera en otras ciudades.

Hizo un llamamiento a Mallorca para que, en pie de guerra, esté pronta a acudir a las costas de Levante, si ello es preciso, y dedicó grandes alabanzas a la Marina.

Vayamos siempre —terminó diciendo— con nuestro pensamiento muy alto, confiando en que Dios y Franco nos darán pronto la victoria final, y ¡Arriba España!, grito que fué contestado con gran entusiasmo por la multitud.

A continuación se formó la manifestación que presidió el Alcalde y a quien acompañaban el segundo Comandante del crucero, el Marqués de Zayas y demás personalidades que había en el Consistorio.

Zayas y demás personalidades que había en el Consistorio.

**Figuraba también en la presidencia el banderín del crucero. LA MANIFESTACION EN MARCHA. — ENORME JUBILO Y ENTUSIASMO PATRIOTICO**

Se formó en Cort la manifestación con arreglo al siguiente orden: Abrieron su marcha la Guardia Municipal montada, a la que seguían los tambores y Banda Municipal.

Iba después la presidencia oficial y a continuación las fuerzas de Marina, precedidas de la banda del crucero.

Iban luego las diferentes secciones de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., también con su banda de música; siguiendo después secciones de la Guardia Civil, Carabineros y soldados de diferentes cuarteles y armas de la guarnición.

A continuación iban los obreros de las fábricas de "Gas y Electricidad", Tabacos, Parque de Ingenieros y diferentes Sindicatos y cerraban la marcha gran número de camiones y carros adornados con numerosos obreros y soldados, que exterraban su entusiasmo con canciones.

La comitiva se puso en marcha entonando la canción nacional Himno del Legionario.

Se dirigió la manifestación, por las calles de Colón, San Miguel y Olmos, al Gobierno Civil, siendo su paso presenciado por numeroso público, que no cesaba de aclamar y vitorear a los que en ella iban.

**EN EL GOBIERNO CIVIL: HABLAN EL GOBERNADOR Y LOS CONSULES DE ALEMANIA Y PORTUGAL**

Al llegar la manifestación ante el Gobierno civil, la presidencia de la misma subió a cumplimentar al Sr. Quint Zaforteza, quien se hallaba en su despacho oficial juntamente con los señores Dede, Consul de Alemania, y Dr. Valdés, Viceconsul de Portugal, quienes, juntamente con sus visitantes, se acomodaron al balcón, siendo acogida su presencia, con fuertes vivas.

Habló el Gobernador, señor Quint Zaforteza, dirigiéndose al pueblo y a los mallorquines todos.

Dijo que, paso a paso, nuestro glorioso Ejército va reconquistando nuestro territorio nacional.

Antes fué Pelayo, dijo, quien, desde Covadonga, inició la reconquista, que terminó en Marruecos, y ahora es nuestro Generalísimo Franco quien la inicia en Marruecos y la termina, y ojalá sea así, con la conquista de Oviedo, pues lo que falta por hacer será breve, y para que eso sea así lo hemos de pedir todos a la Virgen de Covadonga, una vez efectuada la reconquista de este territorio.

Yo quiero en este momento, dijo, dedicar un fervoroso recuerdo a los soldados de España, quienes, juntamente con los bravos requetés y falangistas, devuelven a la Patria lo que las horras rojas nos arrebataron con su cobardía y van perdiendo en los campos de batalla.

La retaguardia también tiene su deber que cumplir en estos momentos, y es prestar su ayuda, con sus privaciones — plato único, etc. — a los que luchan en el frente, sagrada obligación que todos debemos cumplir.

Dedicó después un saludo afectuoso a las naciones hermanas en civilización — Alemania, Italia y Portugal — y terminó su vibrante discurso con Vivas a España y Franco y ¡Viva y Arriba España!

Habló seguidamente el Consul de Alemania, señor Dede, agradeciendo al Gobernador las frases afectuosas dedicadas a su país y manifestando que se hallaba muy emocionado e impresionado ante el espectáculo que se ofrecía al ver al pueblo de Mallorca unido a sus fuerzas de mar y tierra para expresar su adhesión al país que él representaba, y terminó haciendo votos por la pronta victoria del Ejército de Franco, defensor, dijo, de nuestra común civilización, victoria que el pueblo alemán compartirá con España.

Terminó con un ¡Arriba España!

Por último, habló el Viceconsul de Portugal, Dr. Valdés, quien, después de recoger el afectuoso saludo dedicado a su país por el Sr. Gobernador civil, dijo que su mayor orgullo, después de ser español era el representante a Portugal, país que tanto había hecho por nosotros.

Atacó duramente las doctrinas del frente popular, cuyo fracaso es evidente al faltarles la fe y disciplina, y dijo que la Religión, que ellos quisieron hacer desaparecer, es lo que hace al hombre fuerte y digno.

Dedicó elogios al Caudillo, Generalísimo Franco y exhortó a todos a formar la España Grande que todos anhelamos, para lo cual, dijo, debemos seguir el ejemplo que nos dan naciones como Alemania, Italia y Portugal.

Terminó su discurso con un ¡Viva y Arriba España!

Terminados los discursos de los Consules de Alemania y Portugal, la banda ejecutó el himno nacional de ambos pueblos, que fueron escuchados con el brazo en alto por todos los manifestantes.

**ANTE EL CONSULADO DE ITALIA: DISCURSO DEL SEÑOR RAMONDINO**

Desde allí, por la calle de San Jaime y paseo del Borne, la manifestación llegó ante el Consulado de Italia, donde, previas unas palabras del Gobernador, señor Quint Zaforteza, habló a los manifestantes, en italiano, el Consul, señor Ramondino, agra deciendo esta nueva prueba de simpatía a su país y expresando su deseo, que es el de Italia entera, de que pronto las tropas del general Franco consigan la victoria total y definitiva sobre las horras rojas.

Terminó su discurso con un ¡Arriba España!, que fué contestado con gran entusiasmo.

Después la banda del crucero tocó el Himno nacional de Italia y "Giovinezza", escuchándose ambos por todos los asistentes con el brazo en alto y oyéndose al finalizar numerosos vivas a Italia, España, Franco y Duce.

Ante el Consulado de Italia, una pareja de niños, vestidos con traje de payeses, bailaron unos boleros, que mandante del crucero, el Marqués de

**Los españoles hemos de entregarnos ahora a una apremiante labor colectiva: la de elevar, engrandecer y fortalecer a España.**

**Tenemos un Caudillo y tenemos fe. España será una, grande y libre porque los españoles sentimos como él.**

**¡Arriba España!**

**EN LA COMANDANCIA NAVAL: HABLÓ EL CONTRAALMIRANTE SENOR BASTARRECHE**

Prosiguió después la manifestación su marcha, siempre en medio de un entusiasmo y una animación grandísima, hacia la Comandancia Naval, siendo recibida allí por el Contraalmirante señor Bastarreche, a quien acompañaban el Comandante Militar de Marina, señor Rodríguez Acosta, y los demás Jefes de la Base Naval.

También se hallaba en la Comandancia de Marina el Almirante italiano, señor Marengo de Moriondo, con sus ayudantes.

Desde el balcón de la Comandancia, habló el señor Bastarreche, haciendo notar a los marinos que se habían ido solos y venían acompañados del pueblo.

Esto quiere decir, indicó, que la unión entre el pueblo y la Marina, que nosotros tanto anhelamos, se hace solo con conocerse ambos, pues, conociéndose, se aman, y a este amor corresponde la Marina con toda su alma.

España, por sus costas y por la situación geográfica de sus islas, debe ser eminentemente marítima, y con su Marina y su Ejército, volverá a ser la nación más grande del mundo y será, además, Una y Libre.

No os quiero cansar, terminé diciendo, pues ahora habéis de ir a la Comandancia Militar a saludar a vuestros compañeros de armas, con los cuales unidos estáis, para vencer, para siempre, a las horras rojas.

¡Viva España! ¡España! ¡Una, Grande y Libre! ¡Arriba España! ¡Estos vivas fueron contestados con gran entusiasmo, oyéndose también muchos vivas a la Marina y a sus jefes, terminándose con el Himno nacional.

**EN LA COMANDANCIA MILITAR. — DISCURSO DE S. E. EL GENERAL SENOR BENJUMEDA DEL REY**

Por último, la manifestación fué a saludar al Comandante Militar, general señor Benjumeda del Rey, quien la recibió en la escalera de la Comandancia Militar, acompañado de sus ayudantes y plana mayor.

La manifestación tiene en el amplio patio del Palacio de la Almudaina un marco apropiado a su importancia.

Al llegar la presidencia de ella, se coloca el Alcalde y comandante del crucero al lado de nuestra primera

autoridad militar, comenzando seguidamente el desfile y alineándose en el patio los componentes de la misma.

Habló el general señor Benjumeda del Rey, haciéndolo en tonos altamente patrióticos; comenzó su alocución en la siguiente forma: "¡Españoles! Santander, por España". "¡Esta es, dijo, la frase que llena hoy nuestra alma y el pecho de todos los españoles".

A continuación expresó su complacencia al ver íntimamente estrechados a cuantos forman las fuerzas de tierra, mar y aire, y sobre todo a los obreros, para los cuales esta lucha de salvación de España se hace también, para su mejoramiento.

Alabó la conquista de Santander, hecha solo en diez días, cosa, dijo, que no se concibe sin un Caudillo como Franco y un brio y un empuje como el de nuestros invictos soldados, que pronto han de llevarnos al triunfo final, seguro ya e indiscutible.

Dedicó un hermoso recuerdo al soldado, héroe anónimo de esta lucha, que da su vida por la Patria en las trincheras o en los parapetos y excitó a todos a seguir unidos en la fe cristiana, fe puesta en Dios y fe en los que nos dirigen, pues esto, dijo, es lo que hace a los pueblos grandes y España, que lo fué, volverá a serlo.

Yo, añadió, que inmerecidamente represento aquí a nuestro glorioso Caudillo, os pido perseveréis en esta unión, para hacer de nuestra amada España Una, Grande y Libre.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Mallorca!

Y ahora, terminó, iremos por Gijón. ¡Arriba España!

Al terminar su Excelencia su magnífica alocución, el entusiasmo del público se desbordó en grandes vivas.

Hecho el silencio, para que las bandas ejecutasen los cantos e Himno Nacional, el Marqués de Zayas, Jefe Territorial de la F.E.T., dijo, con voz vibrante: ¡Soldado muerto por España! ¡Presente!, voz esta última que fué coreada por todos los manifestantes.

Seguidamente se tocaron los cantos nacionales de Falange y Oramendi y el Himno Nacional, que fueron escuchados brazo en alto y con gran emoción por todos.

Después el entusiasmo se desbordó en grandes vivas, dándose allí mismo por terminada la manifestación, que resultó espléndida.

## INFORMACION DE PALMA

### Comandancia Militar de Baleares REQUISA

Se fija de plazo hasta el 31 del presente mes, para que los propietarios de toda clase de vehículos de tracción mecánica se provean en el Grupo de Intendencia de Baleares (Negociado de Requisa) del documento que previene la Orden de 18 de Junio último (B. O. número 241).

Terminado dicho plazo se sancionará en la forma reglamentaria a los que no hayan cumplido con este requisito legal.

Palma a 26 de Agosto de 1.937 - 2.ª P.

En delegación del Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares.

El Comandante Jefe del Grupo de Intendencia. — JOSE MI MARISCAL.

**ORDEN GENERAL DEL DIA 25 DE AGOSTO DE 1937 - II T. EN PALMA DE MALLORCA**

**I. — Consejo de Guerra**

A las diez y siete horas del próximo viernes día 27 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y

Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que nuevamente deberá ver y fallar la causa número 476 del corriente año, seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Comandante de Infantería Juez don Francisco Alguacil Roca, contra el procesado paisano José Canto Baldo y contra el también procesado carabnero José Vicente Corral por un delito de adhesión a la rebelión.

**Servicio de Plaza para el día 28 de Agosto de 1937, II T.**

Jefe de día. — Comandante de Ingenieros don Antonio Fernández Hidalgo.

Imaginería. — Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Gargallo.

Visita Hospital. — Tercer y último Capitán de Artillería.

De orden de S. E. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

### Reunión de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial

SESION DE AYER

Se reunió ayer por la mañana la Comisión Gestora de la Diputación Provincial bajo la presidencia del señor Moragues.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios provinciales.

### ¡ESPAÑOL!

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen PATRIOTA.

Por 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporciones ALEGRÍA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOL! ADQUIERE SIEMPRE "LA AMETRALLADORA". EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMÁS, ENCONTRARÁS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN "LA AMETRALLADORA".

PAGINAS A CUATRO COLORES

HISTORIETAS

TEATRO HUMORISTICO

REPORTAJES DE GUERRA

CHISTES Y CUENTOS

POESIAS FESTIVAS

COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS

PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS

FOLLETTIN, etc. etc.

16 Páginas

25 céntimos

## MOSCAS Y MOSQUITOS

SON INSECTOS CAUSANTES DE MULTIPLES ENFERMEDADES

Exterminelos con **CRYSAN**

**Droguerías y Farmacias**

FARMACIA RUBI; SINDICATO 146; TEL. 2610. — PALMA

Se dió lectura al dictamen de la Ponencia de Beneficencia acerca del Concurso para contratar el arriendo del Teatro Principal. Se acordó quedara desierto el concurso y prorrogar por un año más el actual arriendo.

Se aprobó un informe del Sr. Ingeniero Director de Vías y Obras provinciales acerca del proyecto presentado por Gas y Electricidad S. A. de desplazamiento de la línea de alta tensión del Plá de Na Tesa a la fábrica de sacos del Sr. Cabrer.

Pasa a la ponencia correspondiente de un oficio del Sr. Arquitecto de la provincia sobre paralización de las obras que se efectúan en la Casa de Misericordia.

Se da por enterada la Comisión de otro del mismo sobre cumplimiento por los contratistas al servicio de esta Corporación de las obligaciones sobre seguros sociales.

Se aprueba el dictamen del Negociado de Arbitrios proponiendo se admita a don Juan Calleja Pons la renuncia del cargo de agentes recaudador del impuesto de cédulas personales en los municipios de Alaró y Consell.

Pasa a la ponencia un oficio de un señor Capitán de Ingenieros solicitando donativo en especies para el glorioso Ejército combatiente del Sur.

Vista una instancia de don José Marqués como Presidente de la Comisión organizadora del Club Náutico Cala Gamba, solicitando una subvención para terminar las obras del muelle que en aquellas aguas se construye, se acuerda concederle 500 pesetas.

Se aprueba una instancia de un contratista sobre transferencia de créditos.

Visto un informe del señor Director del Hospital acerca de un aspirante a Sirviente de dicho Establecimiento se acuerda nombrar a don Fermán Piña.

Y se levantó la sesión.

### Consejo de Guerra

Continuó anteaer, por la mañana, conforme dijimos el Consejo de Guerra contra los 147 encartados por los sucesos de Pollensa.

El Fiscal, señor Mulet, en su informe, señaló las actuaciones de todos y cada uno de ellos, determinando después, uno por uno, la pena que para ellos solicitaba.

Solicitó pena de muerte para los encartados sargento de Carabineros Rafael Arrabal Ruiz y para los paisanos Francisco Bonnin Fuster, Pedro Cánaves Bizaniz; Pedro J. Cánaves Salas; Francisco Cerda Palou; Guillermo Compañy Crespi; Jaime Palmer Vives; Mateo Suau Salord; Juan Luis Vives; Antonio Cánaves Bizañez; Bartolomé Cánaves Darder; Antonio Cantallos Cifre; Gabriel Cifre Llopart; Bartolomé Llopart Campomar; Pedro Palmer Vives; Antonio Torrandell Cerda; José Marqués Marelló.

Pena de 12 años de prisión mayor como responsable en concepto de encauchador del delito que previene el párrafo 2.º del artículo 231 para el paisano Bartolomé March Vía.

La pena de 20 años de reclusión temporal en concepto de autores del delito de auxilio a la rebelión para cada uno de los paisanos Juan Alemany Juan; Bartolomé Bibiloni Cifre; Juan Cantallos Bota; Jaime Cifre Cifre; Antonio Coll Vives; Francisco Luis Vives; Bartolomé Roger Benassar; Juan Roger Cánaves; José Vives Ramón; Miguel Bonnin Marquet; Jaime Cánaves Ordinas; Antonio Cerda Llopart; Migue Cifre Capó; Juan Cladera Cifre; Juan Frontera Xumet; Martín Morro Cifre; Bartolomé Roger Campins; Felipe Venzala Cifre y Juan Jiménez Cerda.

Pidió la pena de seis años de prisión militar correccional para el Sargento de la Guardia Civil don Antonio Bonet Salam, como responsable en concepto de autor de un delito de negligencia.

Por último entendiendo que no les alcanzaba responsabilidad con los hechos que se les atribuyen pidió la absolución para uno de los soldados de Aviación Victoriano Torres Bastida; Bernardo Garazaso Berbabe; Justo Jiménez Arriba; Gabriel Mateo de la Higuera; Eladio Rey Maurriño; Angel Gallardo Pérez; Eugenio García Miguelsanz; Antonio Padilla Castillo y Julián García Muñoz.

Para los restantes procesados, en número de 99, cuyos nombres anteaer publicamos, solicitó el señor Fiscal la pena de 30 años de reclusión.

Terminado el informe del Fiscal, señor Mulet, hablaron los defensores don José María Conrado, abogado capitán de la Guardia Civil, don Juan Riutord; capitán de Carabineros, don Miguel Garrido; teniente de Carabineros, don Leopoldo Quílez y alférez de Infantería, don Pedro Carbonell, solicitando todos ellos la libre absolución de sus patrocinados.

Seguidamente, a la una de la tarde, se suspendió la vista para continuarla a las cuatro y media de la tarde.

En la sesión de anteaer tarde, prosiguieron sus informes los defensores siguientes:

Teniente de Artillería, don Mateo Cerda; capitán de Artillería, don Angel Aparicio; teniente de Intendencia, don Agustín García; teniente de Infantería, don Ricardo Adrover; capitán de Ingenieros, don Lorenzo Benito del Valle; alférez de Ingenieros, don José Serra, y alférez de Artillería, don Miguel Sampol, solicitando todos ellos la libre absolución de sus defendidos o en su defecto la imposición de penas en su grado mínimo.

En la mañana de ayer, nuevamente constituido el Consejo, comenzó su informe el Capitán de Caballería don Raimundo Bó Cabrera que defendía a 23 paisanos y al soldado de aviación Manuel Becerril de la Secada y 23 más, el cual solicitó la libre absolución y en su defecto penas inferiores a las solicitadas por el fiscal, para los paisanos y la absolución para los soldados.

Seguidamente, el Sr. E. el Generalísimo de atender plenamente a este servicio, y el interés del Gobierno General en que así sea, que en caso de que existan infracciones a lo dispuesto, se procederá a exigir las responsabilidades que procedan, ya que de existir aquellas, supondría al menos

Don Rafael Felu Blanes, terminó su informe solicitando para Gabriel Amengual Rotger y dos más paisanos, una sentencia absoluta de desahucio por el delito de 16 años de prisión y la 12 para el delimitado Amengual y Frontera.

Cerró el periodo de defensa, como informe el teniente de Caballería don Juan Benassar defensor de los paisanos Antonio Guasch Calderón y de más para los que solicitó la libre absolución.

El fiscal y algunos defensores reafirmaron, manteniendo sus puntos de vista.

El Presidente después de preguntado a los procesados si tenían algo alegar ante el Consejo, declaró terminada la vista. \*\*\*

Por la tarde, a las cinco, se constituyó de nuevo el Tribunal y abierta la sesión se continuó por el Sr. Presidente el interrogatorio a los encartados paisanos de si tenían algo que alegar, después de lo expuesto por sus defensores, contestación fué negativa, limitándose algunos a exponer brevísimas consideraciones expulpatórias.

No siendo posible terminar el interrogatorio, se suspendió de nuevo la vista para continuarla esta mañana a las nueve, como así ha sucedido, prosiguiéndose estos interrogatorios que han terminado hoy, reanudándose después el Tribunal a debatir en sesión secreta.

El fallo del Consejo no se hará público.

### Boletín religioso

SABADO, DIA 28  
San Agustín, obispo, doctor y confesor

(Bendición Papal en San Agustín)

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de la Concepción, en honor de San Agustín.

Desde las siete misas rezadas.

A las diez, Tercia cantada por la Rda. Comunidad, Misa mayor solemne a voces y sermón por el Rdo. señor don Antonio Hannaser.

Acto seguido, exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las siete señorita Rosalía, letanias de Santa Letanias de la paz de España y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

Después adoración de la Reliquia del Santo.

—Continúan en la iglesia del Socorro, a la Purísima.

Fiesta del Santo Patriarca y Fundador San Agustín.

A las siete y media se dará la absolución general a los Hermanos de la Venerable Orden Tercera de San Agustín y a los Cinturados de Nuestra Señora de la Consolación.

A las diez y media, Misa mayor solemne por el Rdo. señor don Guillermo Parets, Economo de Santa María con panegirico por el M. I. Sr. don Vicente Calatayud, Canónigo de Valencia.

Jefatura de Antiaero-náutica

JUNTA TECNICO ADMINISTRATIVA Segundo concurso de obras para la construcción de refugios públicos...

Reunida la Junta en el día de la fecha bajo la Presidencia del señor Comandante Jefe de la Antiaeronáutica para proceder a la apertura de pliegos...

En el deseo de mostrar dentro de la mayor equidad el espíritu de asimilación de las nuevas doctrinas y disciplina del Estado...

Palma, 25 de Agosto de 1937. De la Alcaldía

Telegrama al Generalísimo Al visitar ayer, como de costumbre al señor Alcalde, nos manifestó que estaba satisfechísimo del curso de las operaciones...

Donativos para las Cocinas Económicas Pesetas D. Jerónimo Berrocal 25'00 Obreros Fundación Mallorca, 40 entrega 42'65...

Orden General del Ejército del Norte del día 11 de Agosto de 1937 S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales se ha servido conceder la Medalla Militar al Comandante de Infantería...

Junta Provincial de Abastos A partir de esta fecha regirán para la venta de la patata temprana de zonas de La Puebla y Muro, los siguientes precios:

Se autoriza a Siemens Industria A. para la venta de los materiales que se indican a los precios que detallan.

Se autoriza la venta de aceite de ARCO al precio de 4'85 pesetas. Asimismo se autoriza el vender latas de 5 l. a 26'25 pesetas una...

Se fija como precio de tasa de las transacciones de las zonas de La Puebla y Muro el de 85'00 pesetas los 100 kilogramos para el productor.

Se autoriza la venta de aceite de ARCO al precio de 4'85 pesetas. Asimismo se autoriza el vender latas de 5 l. a 26'25 pesetas una...

Se autoriza la venta de aceite de ARCO al precio de 4'85 pesetas. Asimismo se autoriza el vender latas de 5 l. a 26'25 pesetas una...

Se autoriza la venta de aceite de ARCO al precio de 4'85 pesetas. Asimismo se autoriza el vender latas de 5 l. a 26'25 pesetas una...

Se autoriza la venta de aceite de ARCO al precio de 4'85 pesetas. Asimismo se autoriza el vender latas de 5 l. a 26'25 pesetas una...

Se autoriza la venta de aceite de ARCO al precio de 4'85 pesetas. Asimismo se autoriza el vender latas de 5 l. a 26'25 pesetas una...

Se autoriza la venta de aceite de ARCO al precio de 4'85 pesetas. Asimismo se autoriza el vender latas de 5 l. a 26'25 pesetas una...

Juramento de la Falange

Juro darme siempre al servicio de España. Juro no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange...

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.)

¡Buenas noches, señores!

Han huido de Santander el coronel Rojo, González Peña, Aguirre, Moratino... Dirigentes rojos asesinados en Gijón

La charla de anoche del General Queipo de Llano

La liberación de Santander

¡Buenas noches, señores! El Coronel Rojo, que tenía que encargarse de la defensa de Santander, ha huido a Francia...

Me imagino lo que debe pasar en Valencia Prieto: debe poner las barbas a remojar, porque cuando... Prieto, escapará, pues si no, tendremos que vender manteca de cerdo a 10 céntimos el kilo.

Me imagino a Negrín, con una pistola en la sien; pero ¡ca! Para eso hay que ser un poco valiente.

Es muy probable que Prieto vaya a disfrutar, con su hijo, en una playa veraniega. Un espectáculo para los veraneantes: un cerdo en "maillot".

Dirigentes asesinados en Gijón? El pueblo, engañado, ha querido vengarse de sus dirigentes.

Según dice "Radio París", en Gijón, han sido asesinados varios dirigentes. Yo no puedo afirmar la veracidad de esta noticia.

Ante la próxima llegada de nuestras fuerzas a Santander, y después de cortadas las comunicaciones con Asturias, las fuerzas de Carabineros y Guardia Civil saltaron a los presos, 1.500, que había en las cárceles.

Después detuvieron a algunos individuos, que ahora ocupan el lugar en donde habían estado encerradas las personas de derechas.

Luego enviaron un emisario al General Dávila, ofreciéndole la rendición de este poblado y obligó al enemigo a abandonar las suyas.

Del 10 al 16 de junio efectuó acertadísimas operaciones en El año, contra posiciones mandadas por el "Corrito" de reconocida fama entre los rojos el que perdió las de Maraña a Oseja, que ocupaba.

En 31 de octubre resultó gravemente herido, y sin terminar su curación, vuelve nuevamente a Asturias y toma parte en varias operaciones, de las que destaca la ocupación de Poñar, de la Sierra de Cerecedo, la liberación de Lillo, todas con sangrientos combates. Reforzó las defensas de este poblado y obligó al enemigo a abandonar las suyas.

En todos estos hechos de armas, que se relatan sucintamente, este

El pueblo, engañado, ha querido vengarse de sus dirigentes. Según dice "Radio París", en Gijón, han sido asesinados varios dirigentes.

Yo no puedo afirmar la veracidad de esta noticia.

Ante la próxima llegada de nuestras fuerzas a Santander, y después de cortadas las comunicaciones con Asturias, las fuerzas de Carabineros y Guardia Civil saltaron a los presos, 1.500, que había en las cárceles.

Después detuvieron a algunos individuos, que ahora ocupan el lugar en donde habían estado encerradas las personas de derechas.

Luego enviaron un emisario al General Dávila, ofreciéndole la rendición de este poblado y obligó al enemigo a abandonar las suyas.

Del 10 al 16 de junio efectuó acertadísimas operaciones en El año, contra posiciones mandadas por el "Corrito" de reconocida fama entre los rojos el que perdió las de Maraña a Oseja, que ocupaba.

En 31 de octubre resultó gravemente herido, y sin terminar su curación, vuelve nuevamente a Asturias y toma parte en varias operaciones, de las que destaca la ocupación de Poñar, de la Sierra de Cerecedo, la liberación de Lillo, todas con sangrientos combates. Reforzó las defensas de este poblado y obligó al enemigo a abandonar las suyas.

En todos estos hechos de armas, que se relatan sucintamente, este

El pueblo, engañado, ha querido vengarse de sus dirigentes. Según dice "Radio París", en Gijón, han sido asesinados varios dirigentes.

Yo no puedo afirmar la veracidad de esta noticia.

Ante la próxima llegada de nuestras fuerzas a Santander, y después de cortadas las comunicaciones con Asturias, las fuerzas de Carabineros y Guardia Civil saltaron a los presos, 1.500, que había en las cárceles.

Después detuvieron a algunos individuos, que ahora ocupan el lugar en donde habían estado encerradas las personas de derechas.

Luego enviaron un emisario al General Dávila, ofreciéndole la rendición de este poblado y obligó al enemigo a abandonar las suyas.

Del 10 al 16 de junio efectuó acertadísimas operaciones en El año, contra posiciones mandadas por el "Corrito" de reconocida fama entre los rojos el que perdió las de Maraña a Oseja, que ocupaba.

En 31 de octubre resultó gravemente herido, y sin terminar su curación, vuelve nuevamente a Asturias y toma parte en varias operaciones, de las que destaca la ocupación de Poñar, de la Sierra de Cerecedo, la liberación de Lillo, todas con sangrientos combates. Reforzó las defensas de este poblado y obligó al enemigo a abandonar las suyas.

En todos estos hechos de armas, que se relatan sucintamente, este

El pueblo, engañado, ha querido vengarse de sus dirigentes. Según dice "Radio París", en Gijón, han sido asesinados varios dirigentes.

Yo no puedo afirmar la veracidad de esta noticia.

Ante la próxima llegada de nuestras fuerzas a Santander, y después de cortadas las comunicaciones con Asturias, las fuerzas de Carabineros y Guardia Civil saltaron a los presos, 1.500, que había en las cárceles.

Después detuvieron a algunos individuos, que ahora ocupan el lugar en donde habían estado encerradas las personas de derechas.

Luego enviaron un emisario al General Dávila, ofreciéndole la rendición de este poblado y obligó al enemigo a abandonar las suyas.

Del 10 al 16 de junio efectuó acertadísimas operaciones en El año, contra posiciones mandadas por el "Corrito" de reconocida fama entre los rojos el que perdió las de Maraña a Oseja, que ocupaba.

En 31 de octubre resultó gravemente herido, y sin terminar su curación, vuelve nuevamente a Asturias y toma parte en varias operaciones, de las que destaca la ocupación de Poñar, de la Sierra de Cerecedo, la liberación de Lillo, todas con sangrientos combates. Reforzó las defensas de este poblado y obligó al enemigo a abandonar las suyas.

El conflicto chino-japonés

Desembarcan más tropas niponas en China Otro barrio incendiado en Shanghai

Más tropas japonesas en Shanghai

Y HUNDEN UN NAVIO DE GUERRA CHINO

Tokio. — Las tropas japonesas han atacado una nueva ciudad en la China del norte, que han ocupado, después de infligir a los chinos grandes pérdidas.

Un informe oficial da cuenta de que los chinos han perdido ya 110 aparatos de aviación, mientras que los japoneses sólo han perdido 16.

En el día de ayer la aviación nipona hundió un navio de guerra chino delante de Chao-Sung.

Agresión contra el Embajador inglés en Shanghai

FUE AMETRALADO POR UN AVION JAPONES

Shanghai. — En la tarde de ayer, mientras viajaba en un automóvil y atravesaba la región de combate al norte de Shanghai, el Embajador inglés en esta capital, acompañado del coronel agregado a la Embajada, fué objeto de un ataque por parte de aviones nipones, que arrojaron algunas bombas sobre el coche, sin que, por el momento, hicieran blanco.

Pero uno de los aviones descendió luego a muy baja altura y ametralló el automóvil, resultando herido de gravedad el Embajador e ileso su acompañante si bien quedó éste aturdido durante algún tiempo por la metralla.

EL ESTADO DEL EMBAJADOR ES GRAVE

Shanghai. — La noticia del atentado cometido por aviones nipones contra el Embajador inglés en Shanghai, ha producido viva impresión en toda la ciudad.

El estado del herido es grave, y, aunque no se teme por su vida, los médicos no se han atrevido a extraerle los proyectiles que interesaron precisamente la espina dorsal. Se le ha tenido que practicar la transfusión de sangre.

SENTIMIENTO DE LOS MARINOS JAPONESES

Shanghai. — Los jefes de las brigadas de guerra japonesas surtos en Shanghai, tan pronto como conocieron la noticia, se apresuraron a acudir a los buques ingleses que hay en el citado puerto, para testimoniar a los jefes de éstos su sentimiento y deplorar el accidente.

EXCUSAS DEL GOBIERNO NIPON

Tokio. — El Ministerio de Estado

Jefe como a lo largo la Campaña ha demostrado poseer muy relevantes condiciones y un alto espíritu militar y de sacrificio. — De orden de S. E. — El Coronel Jefe de E. M., Fernando Moreno Calderón. — Rubricado.

El tiempo Ayer tarde descargó sobre Palma fuerte tormenta

Después de varios meses de riguroso verano que han transcurrido sin lluvias, ayer tarde, a eso de las tres, descargó sobre nuestra ciudad una fuerte tormenta acompañada de continuos rayos y truenos.

El tiempo se mantuvo lluvioso hasta las seis y media de la tarde, hora en que despejó, siguiendo así durante toda la noche.

Delegación Militar de Orden Público

Por disposición del Excmo. señor General Comandante Militar de Baleares ha sido impuesta una multa de CIEN PESETAS a don Juan Palmer Palmer por tratar de engañar a las autoridades en la instancia solicitando la concesión de un pasaporte.

Agotad los sellos que se venden para la construcción del Monumento a los caídos en Manacor. (Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.)

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

Donativos en oro para el Movimiento Nacional

Rectificación a la nota publicada ayer

Por error involuntario de composición se dejó de consignar en la edición de ayer, en el párrafo "Las alhajas de la relación anterior fueron entregadas a la Comandancia Militar ya fundidas en un lingote de 419 granos, siendo entregadas por el Capitán de Ingenieros don Juan Font" se refería a la que principiaba con donña Raimunda Parrilla Vda. de Diaz Molina y terminaba en donña Francisca Puigserver Mulet".

BALNEARIO BALEAR

San Francisco, 19 Baños higiénicos y medicinales Duchas frías

ATENCION

Almacenes LOS PRECIOS FIJOS. pantalón kaki reglamentario, clase superior a medida 25 pesetas.

SE HA EXTRAVIADO

una rueda de recambio, en el trayecto de Lluchmayor a Palma por El Arenal — Gratificarán: Garage Continental; Palma.

COMPRARIA

Casita moderna o chalet Terreno c Son Armadams, de 25 a 30 mil pesetas, o casa con dos o tres cuartaradas en Pla de Na Tesa. Informes por escrito S. Mateo; San Miguel, 96 - 2.

japonés ha transmitido al Gobierno inglés sus excusas oficiales con motivo del atentado cometido en la persona del Embajador inglés en Nankin.

En la nota enviada se hace notar que no se trata de un ataque consistente, sino de un error, ya que el aviador que ametralló el coche del Embajador no vio la banderita inglesa que llevaba el auto, y creyó se trataba de un coche que transportaba oficiales chinos y más viendo que el auto se encontraba en la zona de guerra.

El Japón ordena el bloqueo de las costas chinas OTRO BARRIO INCENDIADO

Shanghai. — Nuevos destacamentos de tropas japonesas han desembarcado a 150 kilómetros de la ciudad de Shanghai.

En el interior e dicha capital, continúan las tropas de marinería nipona tomando nuevas posiciones estratégicas para batir a los chinos.

A causa de los bombardeos de la aviación japonesa y de la escuadra, un nuevo barrio de la ciudad de Shanghai ha sido incendiado.

Los japoneses ocupan una nueva ciudad

TRANSPORTE DE LAS RESERVAS ORO CHINAS

Canton. — Han llegado a esta ciudad diversos cargamentos de aviones y material aéreo procedentes de Estados Unidos, con destino a los chinos.

En vista de ello, el Japón ha ordenado el bloqueo de las costas chinas.

Las autoridades de Canton, en vista de la inminencia de un ataque japonés, han decidido el transporte de sus reservas de oro a Hong-Kong.

Italia y el conflicto chino-japonés

ENVIO DE DOS BARCOS Y TROPAS A SHANGHAI

Roma. — Se encuentran en el puerto de Shanghai, con el fin de proteger a los súbditos italianos que hay en aquella concesión, dos barcos de guerra italianos y la brigada de San Marcos, que se ha distribuido entre Pekin, Tien-Sin y Shanghai.

Ultimamente el Gobierno fascista ha ordenado la salida de Nápoles para el Extremo Oriente del crucero "Montecuccoli" y de un batallón compuesto de 700 hombres de los que se encuentran de guarnición en Abisinia.

Sábado aparecerá el número 31 de "AQUÍ ESTAMOS..." la revista Nacionalista editada por la Delegación Provincial de P. y P. de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

PELUQUEROS

pedid "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería (Guipúzcoa).

ELECTRA

Única leña de la fábrica Electro lítica de La Puebla.

Aprenda a conducir auto

Con prontitud y seguridad, con el nuevo método de la Escuela Auto Técnica. Cursos prácticos de Mecánica. Garcías, Av. de Antonio Maura, 13. T. 1123.

MATRIMONIO

solo, con referencias, desea casita amueblada todo confort en el Terreno. Dirigir condiciones a esta Administración.



"El estómago es el manantial de alegría de la vida" Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Advertisement for Don Rafael Moll Sintes, announcing his death and funeral arrangements. Includes text: 'Don Rafael Moll Sintes HA FALLECIDO', 'Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica', 'A. E. R. I. P. A.', 'Su desconsolada esposa, doña Antonia Borrás Palmer; hermana, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por su alma y se sirvan asistir al rosario y funeral, que se celebrarán mañana, sábado, a las diez y media y once, en la iglesia parroquial de Santa Cruz y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. Casa mortuoria: Montenegro, 9 - 2.' and 'No se invita particularmente. El Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.'

# ULTIMAS NOTICIAS

## La ocupación de Santander por los nacionales

### El recibimiento de ayer en Santander

“A cada momento retumbaba en la ciudad, como un trueno, la voz entera de Santander, que gritaba: ¡Franco, Franco, Franco!”

No me deja coordinar las ideas el estruendo de las campanas que repican a gloria y las músicas que acompañan al pueblo en sus desfiles, en la manifestación frenética de entusiasmo de Santander entero. No me dejan coordinar las ideas, porque se me han metido tan dentro del alma, que yo mismo no soy sino una exclamación más. La de siempre, la de todos los días grandes; la que reza: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! y ¡Viva Franco!

A las 12 y cuarto de la mañana de hoy, siguiendo al general Dávila, acompañado por el general Solchaga, y con los jefes de la división legionaria, y escoltados por la cuarta brigada de Navarra, con su coronel don Camilo Alonso, desde las alturas del Sardinero, hemos contemplado de lleno la ciudad santanderina.

El Santander, que ayer se rindió y hoy ha recibido a los soldados con expresiones de júbilo, como nunca podrá ser superado. Yo estuve en Bilbao cuando entraron nuestras tropas, y os digo que no fue nada comparado con lo que acabo de presenciar en Santander. Bien es verdad que aquí ha habido de todo, pero no hubo nunca separatismo.

La mujer, siempre la mujer española dando el ejemplo de verdadero patriotismo, ha constituido la base de este recibimiento que se ha hecho a nuestros soldados en la capital montañesa. Todas ellas en las calles, en los balcones, siguiendo a las tropas, obsequiándoles con lo único que podían hacer, sobre todo con los besos más puros de madre, de hermanas y de españolas. Y lo mismo agasajaban con esa flor de carne y espíritu al general Dávila que al último de los soldados españoles, y a cada momento retumbaba en la ciudad, como un trueno, la voz entera de Santander que gritaba: ¡Franco, Franco, Franco!

¿Pero cómo, dónde, por qué prodigio han aprendido estas gentes este modo de aclamar al Generalísimo del Estado? ¿Cómo sabían hacerlo tan a ritmo, como si lo hubieran estado ensayando durante los 13 meses de su cautiverio? Porque estos pobres españoles que han pasado por el martirio y el dominio de las hordas marxistas, habrán dicho muchas veces cada día, en los 400 que han tenido que vivir bajo esta obsesión, como una oración: ¡Franco, Franco, Franco!

Las gentes de Santander a cada paso entremezclaban entre las voces que gritaban: ¿Cómo es que venís tan pronto que no hemos tenido que esperar más de 10 días? Santander, como ciudad, ha sufrido poco, gracias a Dios; en cambio han sufrido lo indecible sus habitantes. De verdadera pena, produce un gran desconuelo el ver a pequeños escuálidos, con su tez amarilla, sin fuerzas ni ánimo para esbozar siquiera una sonrisa. Yo acabo de comprobar, el hambre de estos pobres pequeñuelos, al hacer un alto, junto a un caserío, para tomar un refrigerio. En este momento me han rodeado una docena de pequeños acompañados algunos a cierta distancia de sus madres. Y calculando por sus miradas el hambre que tenían, les he repartido cuanto llevaba, y entonces una de las mujeres, madr sin duda de uno de ellos, se acercó a mí y con voz emocionada me ha dicho: “Ese trozo de carne y gazpacho que ahora se comen mis hijos, lo hacen por primera vez desde hace un año. Muertecitos de hambre los tenía.”

—Mañana tendréis todo: Pan y carne. Porque España os la dará por

la mano de Franco, porque nuestro Caudillo no quiere se pase hambre en nuestra querida Patria.”

Y al hacer esta promesa me apretujaron y me destrozaban en medio de manifestaciones de alegría. Aun luego a tiempo para oír en el Ayuntamiento un pequeño y elocuente brindis del general Dávila. Hemos brindado con champán porque las gentes de Santander no comían, pero en cambio en el zaguán mismo de la casa ayuntamiento había centenares de cajas conteniendo botellas de champán, tan codiciado tan burgués, a pesar de lo cual el marxismo de Bruno no parecía hacerle asco.

El General Dávila ha dicho: “Amigos, el Generalísimo me encarga os diga que comparte vuestra efusión patriótica en este día triunfal, y yo, por orden suya, brindando por el ejército, por nuestros hermanos de ideas, por las naciones amigas, porque España, en fin, que es dirigida por Franco, hoy se incorpora gallardamente para dar al mundo muestra de lo que es capaz de hacer mirando al engrandecimiento de su porvenir.”

Lo más singular de los desfiles que han tenido efecto en el día de hoy, ha sido la parte que en ellos han tomado los rojos. No me equivoco: he dicho los rojos, los pobres rojos. Hoy he visto cómo en los desfiles militares, al paso de las masas, frente al Sardinero hasta la carretera de Torrelavega, a la parte opuesta de la ciudad, un cordón doble de milicianos ha levantado el brazo a su paso y ha contestado al pueblo dando vivas al general Franco.

Estas pobres gentes, que se habían entregado anoche sin resistencia, cuando me he dirigido una vez a ellos, diciéndoles textualmente: ¿Verdes hacer nuestro saludo nacional? No volvais a dejaros engañar por los envenenadores del pueblo; me han replicado a una: Ya nunca más, y algunos más han añadido con voz llena de ira: nunca más, y desde ahora guerra a muerte a los que nos hagan traición. Con ello se han querido referir a la fuga de los dirigentes efectuada en un barco de guerra que había anclado en el puerto y rare parado al efecto. Durante la noche, aprovechando la niebla y oscuridad muy densa para salir, fué despegado de la costa sin duda con rumbo a Gijón. Los milicianos no les perdieron nunca jamás.

Todavía el resto del ejército vasco ha tenido el gesto gallardo de entregarse por tierras de Laredo, Colindres, Santoña y Limpias, con todos sus mandos a la cabeza. Estos milicianos suman 30.000. Repito que no me equivoco: he dicho 30.000, y añadiré que por lo menos otros 30.000 se han entregado con armas, aunque éstos sin jefes por la cobardía que tuvieron en el propio Santander. Los fusiles, los correajes, los aparatos de guerra forman verdaderas montañas.

No cabe imaginar siquiera la cantidad y la calidad del material recogido; pero los técnicos podrán hacerse cargo de ello con sólo que yo les diga que es lo que corresponde a un ejército bien dotado de 70.000 u 80.000 hombres.

¡Viva España y Viva Franco! es el grito que se oye durante todo el día de ayer en Santander, y hasta parece que el mismo mar repite el supremo clamor glorioso y repite con santo patriotismo y voluntad de vivir y morir para España la consigna de todos los nacionales: FRANCO, FRANCO, FRANCO.

El Tebid Arrumi

## Interesantes detalles de la liberación de Santander

### La entrada triunfal de nuestras tropas en Santander

#### TODO SANTANDER VIBRO DE ENTUSIASMO...

Santander. — A las 12 de la mañana de ayer, las tropas navarras y legionarias, al mando de general Dávila, hicieron su entrada triunfal en la capital santanderina, en medio del entusiasmo y los vitores de la población.

Las tropas nacionales recorrieron y desfilaron por las vías principales de la ciudad, que se hallaban todas engalanadas con la bandera roja y guialda.

Todo Santander vibró de entusiasmo y regocijo viendo llegada la hora de su liberación definitiva.

### Vitores a España, al Generalísimo y al Ejército liberador

#### SANTANDER NO HA SUFRIDO DESTROZOS CONSIDERABLES

Santander. — La entrada triunfal de nuestras brigadas navarras y legionarias en Santander el día de ayer, constituyó una verdadera manifestación patriótica de la población santanderina y de adhesión a la España nacional.

Toda la población puede decirse que se lanzó a la calle para vitorear al Ejército liberador, a España y al Generalísimo.

Es de notar que la ciudad de San-

tander no ha sufrido destrozos considerables. Tan solo aparecen derribadas algunas manzanas de casas, y es que el último Alcalde rojo que hubo en la ciudad ordenó su derribo con el fin de abrir una gran vía.

Tampoco el palacio real de la Magdalena y el Gran Casino del Sardinero aparecen exteriormente destrozados, aunque sí desmantelados interiormente y con una suciedad indescriptible.

### Nuevos detalles de la entrada de nuestro Ejército en Santander

#### LA AVIACION NACIONAL PROTEGIO CON SUS VUELOS LA ENTRADA

Salamanca. — Se conocen más detalles acerca de la entrada triunfal de nuestro Ejército en la ciudad de Santander.

Las fuerzas navarras y legionarias que anteaer quedaron acampadas en las afueras de la población santanderina, entraron en ella por dos lugares diferentes. Las brigadas navarras lo hicieron por el Sardinero y las legionarias, siguiendo la orilla occidental de la bahía, reuniéndose luego ambas columnas en el gran Paseo de Pereda.

La aviación nacional asimismo protegió la entrada de nuestro glorioso ejército en Santander, realizando continuamente vuelos de reconocimiento.

Una vez reunidas las brigadas navarras y legionarias en el paseo de

### Vibrante alocución del Generalísimo

“De ellos — de los boinas rojas, de los camisas azules, de las muchachas uniformadas, de la juventud inquieta y heroica — es la victoria, de su fe, de su disciplina, de su espíritu de sacrificio. Para ellos es el homenaje de España.”

Burgos. — Esta tarde se ha celebrado una manifestación de júbilo por el triunfo de nuestras fuerzas en Santander.

El Generalísimo pronunció la siguiente alocución:

¡Españoles! ¡burgaleses, todos de España!

De la tierra de Castilla, Castilla la Vieja, la del antiguo batallar, la Castilla del Cantábrico, Santander, Santander la cautiva, la provincia de orden, la provincia que cayó en momentos terribles en manos de las hordas, que fué presa de la barbarie comunista, donde nuestros hermanos sufrían la tiranía de Moscov. No se podían distinguir sus sentimientos patrióticos y, cuando nuestras columnas se encontraban a 30 km, después de derrotar al enemigo, se lanzan a la calle los hijos de Santander, y ponen en huida al enemigo en la Plaza. Mandan emisarios a avisar a nuestros jefes, y esta mañana, cuando nuestras tropas entran en la ciudad, el espectáculo es inenarrable. Bravos muchachos navarros y voluntarios italianos son aclamados por la multitud, mientras la heroica aviación tiende sus alas protectoras sobre el nuevo trozo de la España redimida. Las banderas blancas del día anterior, se cambiaron en rojas y gualdas. Se lanza a la calle la muchedumbre, las mujeres lloran y los soldados marchan en hombro de los muchachos.

Así entraron nuestras tropas en Santander. Lo mismo que aquellas otras marchas con música, así sonaban también allí los himnos de Falange y del Reguete: es la incorporación de Santander a la nueva España, de esta España grande, la de los boinas rojas de los bravos regueteños, la de los camisas azules de los heroicos falangistas, la de las muchachas uniformadas, la de la juventud inquieta y heroica. De ellos es la victoria, de su fe, de su disciplina y de su espíritu de sacrificio. Para ellos es el homenaje de España. En su homenaje y recuerdo, gritad conmigo:

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Alemania! ¡Viva Italia!

### El Generalísimo Franco en Reinos

Visita los talleres de la Constructora y algunos pueblos liberados

Torrelavega. — En la tarde de anteayer, el Generalísimo Franco, acompañado del general Dávila y de su Estado Mayor y ayudantes, visitó los talleres de la “Constructora Naval” de Reinos, donde fué recibido por el director de los talleres.

El Generalísimo visitó detenidamente todas las salas y se enteró de los destrozos causados por los rojos y del material que éstos abandonaron.

Acabada la visita, el Generalísimo saludó a los obreros, por los cuales fué cariñosamente aclamado.

Seguidamente el Generalísimo Franco recorrió algunos de los pueblos últimamente conquistados por las brigadas navarras, reproduciéndose en todos ellos las manifestaciones de simpatía y adhesión a su persona por parte de la población.

La noticia de la liberación en Italia y Alemania

Manifestaciones jubilosas en Italia

EN ROMA, TUVO QUE HABLAR EL EMBAJADOR ESPAÑOL

Roma. — La noticia de la liberación de Santander de la tiranía y yugo marxistas ha producido en toda Italia vivo entusiasmo.

En casi todas las ciudades, se organizaron grandes manifestaciones de “camisas negras”, vanguardistas y mutilados de la guerra, acompañados de numeroso pueblo, que desfilaron por las calles dando vivas a España, al Generalísimo Franco y al Ejército español.

En la capital romana, la manifestación acudió ante el palacio de la Embajada española, donde el Embajador, señor García Comde, se vió obligado a salir al balcón y a hablar a la multitud, en medio de aplausos y de aclamaciones, haciendo un elogio de las tropas que luchan en España y anunciando que el triunfo de Santander tendrá repercusiones inconvertibles en el triunfo definitivo de la causa nacionalista española y en la derrota del bolchevismo.

### Ayer se ocupó Laredo y Limpias Y prosiguió la rendición de milicianos rojos

Salamanca. — Durante el día de ayer, nuestras columnas de Castilla y brigadas de “flechas negras”, que operan en el sector Este de la provincia de Santander, prosiguieron sus avances hacia la capital montañesa, ocupando nuevos e importantes pueblos.

Entre los liberados, figuran Laredo, con su importantísimo puerto, y Limpias.

Pereda, se lanzaron luego a recorrer las principales vías de la ciudad en medio del repique general de campanas y de los vivas y aclamaciones de la población santanderina entusiasmada.

Todas las casas y balcones aparecieron engalanados con la bandera nacional.

El general Dávila recorrió a pie, al frente del Ejército, las calles de la población, y a su paso no cesaban los aplausos y gritos de júbilo.

La entrada de nuestras tropas en Santander ha sido lo más grande que se ha registrado estos últimos meses. Los rojos que quedaron en Santander cometieron algunos desmanes PERO FUERON CONTENIDOS POR LAS FUERZAS LEALES DE GUARDIA

### Lo que dice la prensa alemana y húngara

#### LA CONQUISTA DE SANTANDER, PRELUJO DE LA LIQUIDACION DE LA GUERRA

Berlin. — La prensa alemana destaca la importancia de la conquista y liberación de Santander por las tropas del general Franco, y dice que muy próximamente se verán las consecuencias de esta gran victoria.

No hay lugar — añade — a dudas ni ilusiones respecto del triunfo final del Generalísimo Franco. La derrota del bolchevismo en el Mediterráneo es un hecho.

En cuanto al reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco, dice que es cosa bien probada que el pueblo español tiene en él su verdadero Caudillo, el cual se impone por sí mismo, como lo ha probado también la rendición de Santander.

Budapest. — Por su parte, la prensa húngara dice que la victoria de Santander se debe a la política del Alto mando español y al comportamiento heroico de su Ejército.

Es probable — concluye — que la conquista de Santander sea el preludio de la liquidación de la guerra, la cual se desarrolla con una precisión admirable.

Asimismo dichas brigadas van cosechando ya los frutos de la conquista de la capital santanderina, pues, en su progresión a través del suelo montañés, se les fueron entregando buen número de batallones de milicianos rojos copados, y fueron recogiendo, además, cuantiosos “stocks” de material bélico.

El pueblo tributa grandes aclamaciones a las tropas liberadoras.

### DIA CIVIL Y DE ASALTO

Salamanca. — Noticias de Santander dan cuenta de algunos desmanes cometidos por los milicianos rojos que no pudieron huir en la noche del martes al miércoles, al conocer “la noticia de la rendición de la capital montañesa.

Ante esto, la gente de orden se recluyó en sus casas y las fuerzas adictas a la España nacional se lanzaron también a la calle, para impedir que los milicianos rojos pasaran a mayores.

Sin embargo, en la mañana de ayer la tranquilidad era absoluta en la ciudad santanderina.

Se sabe que ayer mañana un destacado jefe marxista logró formar un destacamento de 800 milicianos, con el ínfula empeño de cortar el paso a nuestro Ejército y se situó en Castilejo.

### Santander ya ha salido de pesadilla

Interesante crónica transmitida esta mañana por Radio de Bilbao

Santander, 27. — En estos momentos de santo alborozo y alegría no puedo menos de dar una mirada retrospectiva para repasar los hechos que han ocurrido en esta capital durante la dominación roja. Y no puedo menos de acordarme también de que los rojos de esta capital llevan sobre su conciencia el pecado horrendo del crimen, pues son 11.000 los asesinados durante la dominación de la horda roja en esta provincia.

Es grande la alegría que sentimos al contemplar las banderas desplegadas y al viento, pero también es muy triste el saber que en la capital fueron asesinadas 3.000 personas y en los restantes pueblos de la provincia 8.000. Ha habido en Santander, además de los antedichos asesinatos, profanaciones de templos, robos, saqueos; en fin, todo lo que tratásemos de marxistas pueda correr por la imaginación de ser humano.

He recorrido Santander, de calle en calle y de rincón a rincón. En todas partes puede verse el rastro del ferocismo de la horda. Los habitantes me van contando: aquí tuvo lugar tal acto de barbarie, allí tal otro; en fin: que me voy enterando, poco a poco, de lo que han tenido que sufrir los habitantes de un pueblo sano y de orden como era Santander. Por ellos me entero también de que

no sólo han sido asesinados hombres y mujeres, sino que también se mató un niño de pecho. Los niños que men era extensivo a las pobres criaturas inocentes.

En mis andanzas, he llegado a la plazoleta del Faro, en el que hay farolero pues murió loco.

En esta plazoleta es donde se vaban a cabo los más horribles crímenes. Aquí se fusilaba a las gentes y después se les ataba a la piedra al cuello y eran lanzadas al mar. Había veces en que los fusilamientos eran en grupos de 2 a 4 y hubo día en que se llegó a fusilar hasta cincuenta personas.

Un buzo que tuvo que tirar a mar para recoger la cartera de un miliciano, me decía:

—Señor; es verdaderamente horrible lo que hay aquí abajo. Solo 6 metros de profundidad hay gran cantidad de personas que han quedado clavadas en el suelo, como yo y en un estado de putrefacción verdaderamente macabro.

Santander ya ha salido de su pesadilla. Dios ha querido su libertad y Franco ha sido su artífice; todo ello démosle gracias y hoy que nunca con el corazón henchido satisfacción y amor a DIOS y FRANCO el salvador, gritemos:

¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

### El material bélico cogido

#### los rojos en Santander ES CUANTIOSISIMO

Salamanca. — No se tienen noticias concretas todavía acerca de la enorme cantidad de material de guerra abandonado por los rojos y cogido por nuestras tropas en la capital y provincia de Santander.

Lo que sí se puede afirmar es que es cuantiosísimo, y se espera que será el mayor en cantidad y calidad que se ha cogido desde el comienzo de campaña.

### Más milicianos rojos lograron huir de Santander

TAMBIEN AGUIRRE SE HUBO FUGADO EN FRANCIA

Bayona. — Ha llegado a esta ciudad, en cinco barcos, otro nuevo contingente de 2.400 milicianos rojos separatistas que lograron huir de Santander en la noche del martes a miércoles.

Uno de los evacuados ha declarado que en la referida noche el puerto de Santander era un verdadero hervidero de milicianos que se agolpaban atropelladamente en cuantos botes había para poder huir.

También ha llegado a Bayona un Estado mayor rojo que mandaba Santander, y se sabe que, a la altura del Cabo Mayor, Aguirre y el ex ministro de Finanzas vasco lograron embarcar a bordo de un barco que inglés, para refugiarse en Francia.

### La consternación y el pánico son enormes en Gijón SE PREVE QUE ESTAN CONTADOS LOS DIAS DE ASTURIAS ROJO

Gijón. — A pesar de los esfuerzos realizados por los dirigentes rojos en esta población, para que no trasciniéndose la noticia de la rendición de Santander al Generalísimo Franco, ésta se hizo pública muy pronto en toda la ciudad.

Con este motivo, se produjeron en Gijón algunos incidentes, y, al ser objeto de represalias, se retiraron a sus casas, donde permanecen escondidos.

La consternación y el pánico reinan en la sede marxista asturiana, pues, ante el descalabrado de Santander, se prevé que los días de Asturias roja están contados.

La demoralización y el pánico de los milicianos se encuentran sin condiciones para sostener la lucha, y se prevé que los nacionales o seguir aguantando sosteniendo esa lucha cuyo final astroso ven ya seguro.

Ayer mismo comenzó también funcionar la emisora Radio España de Santander al servicio de la causa nacional.

### Numerosos batallones de jo-vascos se rinden Y HACEN ACTO DE SUMISION A LA ESPAÑA NACIONAL

Bilbao. — Un despacho de Salamanca da cuenta de que numerosos batallones de milicianos vascos separatistas encerrados en la bolsa formada por nuestras tropas en parte este de la provincia de Santander, se han rendido a las brigadas legionarias de “flechas negras”, biendo hecho entrega de sus armas de acto de sumisión a la España nacional.

Era éste el único camino que quedaba abierto a los milicianos separatistas, puesto que se les había cerrado la retirada a Asturias por corte de la carretera a Llanes y Gijón por nuestras tropas.

Todo esto representa, además, para nuestro Ejército, una gran ventaja, pues todos estos milicianos separatistas rendidos son otros tantos enemigos menos en Asturias.

El material bélico cogido en los rojos en Santander ES CUANTIOSISIMO

Salamanca. — No se tienen noticias concretas todavía acerca de la enorme cantidad de material de guerra abandonado por los rojos y cogido por nuestras tropas en la capital y provincia de Santander.

Lo que sí se puede afirmar es que es cuantiosísimo, y se espera que será el mayor en cantidad y calidad que se ha cogido desde el comienzo de campaña.

### Más milicianos rojos lograron huir de Santander

TAMBIEN AGUIRRE SE HUBO FUGADO EN FRANCIA

Bayona. — Ha llegado a esta ciudad, en cinco barcos, otro nuevo contingente de 2.400 milicianos rojos separatistas que lograron huir de Santander en la noche del martes a miércoles.

Uno de los evacuados ha declarado que en la referida noche el puerto de Santander era un verdadero hervidero de milicianos que se agolpaban atropelladamente en cuantos botes había para poder huir.

También ha llegado a Bayona un Estado mayor rojo que mandaba Santander, y se sabe que, a la altura del Cabo Mayor, Aguirre y el ex ministro de Finanzas vasco lograron embarcar a bordo de un barco que inglés, para refugiarse en Francia.

### La consternación y el pánico son enormes en Gijón SE PREVE QUE ESTAN CONTADOS LOS DIAS DE ASTURIAS ROJO

Gijón. — A pesar de los esfuerzos realizados por los dirigentes rojos en esta población, para que no trasciniéndose la noticia de la rendición de Santander al Generalísimo Franco, ésta se hizo pública muy pronto en toda la ciudad.

Con este motivo, se produjeron en Gijón algunos incidentes, y, al ser objeto de represalias, se retiraron a sus casas, donde permanecen escondidos.

La consternación y el pánico reinan en la sede marxista asturiana, pues, ante el descalabrado de Santander, se prevé que los días de Asturias roja están contados.

La demoralización y el pánico de los milicianos se encuentran sin condiciones para sostener la lucha, y se prevé que los nacionales o seguir aguantando sosteniendo esa lucha cuyo final astroso ven ya seguro.

La demoralización y el pánico de los milicianos se encuentran sin condiciones para sostener la lucha, y se prevé que los nacionales o seguir aguantando sosteniendo esa lucha cuyo final astroso ven ya seguro.

La demoralización y el pánico de los milicianos se encuentran sin condiciones para sostener la lucha, y se prevé que los nacionales o seguir aguantando sosteniendo esa lucha cuyo final astroso ven ya seguro.